

АГРАРНАЯ РЕФОРМА 1906-1910 ГГ.

1. П.А.Столыпин
2. Цели реформы
3. Методы реформы
4. Ход реформы
5. Результаты реформ
6. Вывод



*Дайте государству 20
лет покоя, внутреннего
и внешнего, и вы не
узнаете нынешней
России.*

П. А. Столыпин

Петр Аркадьевич Столыпин (1862 – 1911).

После окончания Петербургского университета

он начал свою служебную карьеру в

Министерства внутренних дел, был губернским
предводителем дворянства, Губернатором. В 1903 г.

Столыпин был переведен на должность

губернатора Саратовской Губернии, с началом

Революции он занял решительную и

бескомпромиссную позицию по отношению к

зачинщикам беспорядков, к какому бы лагерю они ни принадлежали. В
апреле 1906 г. Саратовский губернатор был назначен министром внутренних
дел. Его гражданскую позицию выражала формула: «успокоение и реформы». В
июле 1906 г. Столыпин стал председателем Совета министров, сохранив за
собой пост министра внутренних дел.



Идея аграрной реформы возникла в результате революции 1905-1907 гг., когда усилились аграрные волнения, и деятельностью первых трех Государственных Дум. Особого размаха аграрные волнения достигли в 1905 г., правительство едва успевало их подавлять. Столыпин в это время был губернатором Саратовской губернии, где волнения были особенно сильными в связи с неурожаем. В апреле 1906 г. П. А. Столыпин был назначен министром внутренних дел. Правительственный проект о принудительном отчуждении части помещичьих земель не был принят, Дума была распущена, а Столыпин назначен председателем Совета министров. В связи с тем, что ситуация с аграрным вопросом оставалась неопределенной, Столыпин принял решение принимать все необходимые законоположения, не дожидаясь созыва II Думы.

ЦЕЛИ РЕФОРМЫ



ПРОВЕДЕНИЕ РЕФОРМЫ

Решение проблемы
малоземелья крестьян
Центральной России без
ущерба интересам
помещиков.



Преодоление отсталости
сельского хозяйства,
повышение
производительности
труда и уровня жизни
крестьян.



МЕТОДЫ РЕФОРМЫ

Право выделения из общины
с наделом, объединенным в
отруб

Право выделения из общины
с выселением на отдельный
хутор

Методы

Представление ссуд
(Крестьянского банка) для
покупки земли

Помощь в переселении за
Урал в малонаселенные
районы

Выход из обчины и переселение крестьян



Поощрение переселения в Сибирь и Урал: переселенцам предоставлялись большие земельные участки, денежные пособия, налоговые льготы, трёхлетняя отсрочка от воинского призыва.

Крестьяне получали право выхода из обчины с закреплением в личную собственность причитающейся им части общинной земли;



Крестьянин имел право требовать выделения всех угодий к «одному месту» в виде хутора или отруба

- ✖ **ХУТОР** – участок с переселением из деревни
- ✖ **ОТРУБ** – участок с сохранением двора в деревни



РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФОРМЫ



Негативные результаты

Сохранилась коллективистская ментальность крестьян- отказ от выхода из общины (до 70-80%)

Ускорилось разорение значительной части крестьянства, уходившего на заработки в город или в батраки

Главное – правительство не обрело в деревне социальной опоры

Все крестьянство продолжало выступать с требованием ликвидации помещичьего землевладения

Убийство Петра Аркадьевича Столыпина

На жизнь известного российского государственного деятеля не единожды покушались. За шесть лет его пытались убить 11 раз.



1 сентября 1911 года на председателя Совета министров Российской империи **Столыпина** было совершено покушение сотрудником Охранного отделения Богровым.

Вывод:

Реформа не удовлетворяла потребности крестьян в земле и,

не смогла решить аграрно-крестьянский вопрос,

сохранивший свою остроту до революции 1917 г.